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IZDELKOV

Z združenim delom in samoupravljanjem (vTOZD) zagotoviti 
boljše uspehe, večji dohodek in zanesljivejšo prihodnost

Janez
Beravs

diplomirani inženir, 
direktor podjetja Sava 
(obenem direktor TOZD 
organiz. skupnih služb)

1. Kaj porečete ob nastopu novega delovnega mesta?

Želim, da bi se vsi delavci v podjetju, predvsem pa vodilni, vživeli 
v novo organizacijo čim preje, saj nam ta, seveda z resnim delom 
in odgovornostjo, omogoča doseči znatno večji dohodek in s tem 
seveda tudi večji osebni dohodek.

2. Kaj sporočate delavcem?

Želim, da bi postalo samoupravljanje v Savi res urejen sistem 
odnosov med vsemi delavci v podjetju, ki naj jim omogoči, da bodo 
dejansko prevzeli odgovornost za najboljše gospodarjenje tako v 
svojih TOZD kakor tudi v podjetju kot celoti. Samoupravljanje mora 
dejansko postati družbeno-gospodarski odnos, v katerem se mora 
vsak naš delavec uveljaviti kot družbeni gospodar.

Lev
Premru

v. d. direktor TOZD 
tovarna tehničnih 

izdelkov

1. Brez dvoma se obseg in vsebina dela na novem delovnem mestu 
bistveno razlikujeta od prejšnjega. V tem trenutku se mi zdi najvaž­
nejše zagotoviti sinhronizirano delovanje vseh delovnih enot in služb 
TOZD tovarne tehničnih izdelkov, kar predvsem na začetku povzroča 
mnogo težav. Zdi se mi, da bo tudi v bodoče mogoče le s teamskim 
delom zagotoviti enotno delovanje nove organizirane tovarne, kakor 
tudi celotnega podjetja. Potrebno pa bo posebej voditi računa tudi 
o tem, da je Sava enotno podjetje ter da morajo biti vse akcije treh 
temeljnih organizacij združenega dela usmerjene v nadaljnji uspešni 
razvoj celotnega podjetja.

2. Reorganizacija, ki je bila po sklepu DS uveljavljena s 1. julijem, 
mora voditi predvsem k boljšim ekonomskim učinkom in boljšemu 
gospodarjenju posameznih delovnih enot, TOZD in celotnega podjetja. 
Prepričan sem, da je bistvo ustavnih amandmajev prav v tem. Imamo 
vse možnosti, da s skupnimi napori dosežemo še boljše gospodarske 
učinke, kar seveda pomeni tudi boljše osebne dohodke, več sredstev 
za stanovanja in druge skupne potrebe ter več sredstev za nadaljnji 
razvoj posamezne tovarne in podjetja. Istočasno pa nova organizacija 
omogoča neposrednejši vpliv vseh delavcev na poslovne odločitve, s 
čemer se bo nedvomno povečal interes za boljše gospodarjenje.

Viljem
Žener

diplomirani inženir, 
v. d. direktor TOZD 

tovarna avtopnevmatike

Z ozirom na to, da uvajamo pravzaprav hkrati dve novosti v 
gospodarjenju, to je TOZD po jugoslovanskih ustavnih dopolnilih, ki 
je istočasno tudi enota s samostojnim obračunom, ki temelji na 
mednarodni udeležbi kapitala, bo naloga vodstva TOZD ne samo 
odgovorna, temveč tudi težka. Posebno težavno bo prvo obdobje, ko 
se enota pravzaprav šele oblikuje, ko nekatere dovolj pomembne 
podrobnosti še niso povsem izdelane, ko tovarno dograjujemo in si 
ob tem ne moremo in ne smemo dovoliti nikakršne stagnacije.

Prepričan sem, da bomo vsi delavci, ki se sedaj združujemo v delu 
v tovarni avtopnevmatike, v najkrajšem času dojeli organizacijske, 
gospodarske in samoupravne spremembe, ki so s tem nastale, kar 
je gotovo prvi pogoj za uspeh. Pri tem bomo seveda vedno izmenja­
vali izkušnje s tovarno tehničnega blaga, pomoč in usmerjanje priča­
kujemo od skupnih služb in uprave podjetja, kakor tudi od samo­
upravnih organov Save kot celote.

Štefan
Marcijan

vodja delovne skupine 
za priprave osnutkov za 

uresničitev ustavnih 
amandmanov

Menim, da gre pri nas za izraz enotne volje delavcev, da se orga­
niziramo v TOZD. To enotno voljo spoznavamo in jo povezujemo 
z našimi dosedanjimi akcijami. Doslej so naši delavci v vseh delovnih 
enotah trikrat obravnavali pomen organiziranja v TOZD.

To enotno voljo smo spoznali tudi v osebnih stikih in razgovorih 
z delavci na raznih sestankih v tovarni, na sejah družbenopolitičnih 
organizacij, na sestankih politično strokovnih aktivov, na popoldan­
skih srečanjih s sodelavci, ko skoraj vsi izražajo razumevanje in 
upanje, da bo dalo samoupravno gospodarjenje v TOZD dejansko 
boljše rezultate.

Vsako gospodarjenje je treba pojmovati kot proces, ki se zaklju­
čuje vedno z dohodkom, v nasprotnem primeru proces gospodarjenja 
ne deluje celovito in dovolj učinkovito.

V proizvodnih in strokovnih oddelkih TOZD bo zato veliko delav­
cev, sposobnih v strokovnem in političnem smislu zagotoviti tak način 
samoupravnega gospodarjenja. Nekaterim delavcem, ki teže razumejo 
predloge in ukrepe v zvezi z upravljanjem, pa bo seveda še bolj treba 
pomagati z informiranjem, s predavanji in izobraževanjem, da bi 
bili lahko dovolj aktivni v samoupravljanju.

(Nadaljevanje na 2. strani)



Naš razgovor:

Štefan Marcijan
V juniju so se organi upravlja­

nja delovnih enot in delavski svet 
podjetja dokončno izrekli, da že 
s 1. julijem ustanove tri temeljne 
organizacije združenega dela, (v 
nadaljnjem besedilu TOZD). S tem 
se parvzaprav začenja prehodno 
obdobje do konca 1972, ko se bo­
do TOZD konstituirale še na osno­
vi samoupravnega sporazuma in z 
izvolitvijo svojih organov uprav­
ljanja. O tem smo se pogovarjali 
s Štefanom Marcijanom, vodjo de­
lovne skupine za pripravo osnut­
kov za uresničitev ustavnih amand- 
manov, da bi na ta način iz prve 
roke slišali podrobno razlago ne­
katerih osnutkov. Moj razgovor s 
tem seveda ne bo končan. Podrob­
ni razgovori bodo tudi z drugimi 
člani delovne skupine, med kate­
rimi sta tudi direktorja TOZD, da 
bo mogoče v podrobnostih še kaj 
več zvedeti o načinu dela, o inter­
ni organizaciji, o načinu komuni­
ciranja z drugimi TOZD, o reše- 
vannju internih problemov v 
TOZD.

Kaj lahko rečete k tej 
odločitvi delavcev delov­
nih enot oz. njihovih or­
ganov upravljanja?

Menim, da gre pri nas za izraz 
enotne volje delavcev, da se orga­
niziramo v TOZD. To enotno vo­
ljo spoznavamo in jo povezujemo 
z našimi dosedanjimi akcijami. 
Doslej so naši delavci v vseh de­
lovnih enotah trikrat obravnavali 
pomen organiziranja v TOZD. 
Vsem delovnim enotam smo po­
slali material, da so ga lahko do­
bile posamezne skupine delavcev 
in razpravljale, kaj to za nas v Sa­
vi pomeni. Prvo odločanje je bilo 
oktobra lani, ko je bilo ob raz­
pravljanju o pogodbi Sava — Sem- 
perit povedano, da to pomeni za 
nas tudi prehod na novo organiza­
cijo dela. Vsi zapisniki organov de­
lovnih enot izražajo to enotno vo­
ljo. To enotno voljo smo spoznali 
tudi v osebnih stikih in razgo­
vorih z delavci na raznih sestan­
kih v tovarni, na sejah družbeno­
političnih organizacij, na sestan­
kih politično strokovnih akti­
vov, na popoldanskih srečanjih 
s sodelavci, ko skoraj vsi izražajo 
razumevanje in upanje, da bo dalo

samoupravno gospodarjenje v 
TOZD dejansko boljše rezultate. 
Izjema je trgovska mreža, kjer so 
nekateri delavci na tretjem sestan­
ku izrazili mnenje, ki je bilo vne- 
šeno tudi v zapisnik, da bi bilo 
prav, da bi tudi trgovska mreža 
postala TOZD, ker ima za to po­
trebne pogoje. To naj bi bila po 
njihovem mnenju morebitna per­
spektivna rešitev, kar pa naj se 
začne proučevati. V tem smislu pa 
je odločil tudi delavski svet pod­
jetja na svoji zadnji seji.

Kaj je po vašem mne­
nju naš skupni namen, 
torej osnovni smisel bi­
stveno nove organizacije 
podjetja, v kateri delu­
jejo tri TOZD?

Z ustanovitvijo TOZD želimo 
konkretizirati samoupravljanje v 
družbenogospodarskem smislu na 
ta način, da bo položaj delavcev 
v TOZD bolj kot doslej omogočal, 
da prevzamejo neposredno skrb in 
odgovornost za gospodarjenje in s 
tem za ustvarjanje in delitev do­
hodka posamezne TOZD. Samo­
upravljanje naj kot sistem omo­
goča dobro gospodarjenje vseh za­
poslenih delavcev in jim omogoča 
ustvarjanje in delitev dohodka 
tam, kjer nastaja. TOZD oblikuje­
mo torej z jasnimi nameni, ki so 
predvsem družbenogospodarskega 
značaja. Samoupravljanje naj bo 
v bodoče bolj kot doslej urejen 
sistem odnosov med ljudmi, med 
vsemi delavci v podjetju. Pomaga 
in omogoča naj jim, da bodo za­
res neposredno prežemali skrb in 
odgovornost, kako bodo gospodar­
no delali, kako bodo sprejemali, 
konkretno ukrepali, izvedli akcije 
in poiskali rešitve za izboljšanje 
dela. Zaradi neposredne odgovor­
nosti bo gospodarjenje z družbeni­
mi sredstvi in s celotnim proce­
som dela v TOZD lahko kar naj­
bolj učinkovito in bo delavcem da­
lo kar največji dohodek in možno­
sti za zadovoljive osebne dohodke 
v prihodnosti. To pa je možno spe­
ljati samo tako, da se delavci na 
novo organizirajo v združenem de­
lu, to je, da od totalnega načela 
organizacije dela v podjetju pre­

idemo v parcialno organizacijo 
združenega dela v TOZD. Tu gre 
za spremenjeno organizacijsko ob­
liko gospodarjenja in za spreme­
njene ali poglobljene družbenogo­
spodarske odnose, ki se bodo v bo­
doče razvili.

Mar to ni bilo možno 
v sedanjih delovnih eno­
tah?

V dosedanjih delovnih enotah 
smo poskušali samoupravno go­
spodarjenje in odnose zgraditi ta­
ko, da so se delavci do neke mere, 
kot samoupravljale! gospodarsko 
uveljavljali in da so bile delovne 
enote neke vrste gospodarske celi­
ce podjetja, ki naj zagotove sebi, 
posameznim delavcem in podjetju 
kot celoti dobre poslovne rezulta­
te. Vsako gospodarjenje je treba 
pojmovati kot proces, ki se zaklju­
čuje vedno z dohodkom, v na­
sprotnem primeru proces gospo­
darjenja ne deluje celovito in do­
volj učinkovito.. V Savi tega ni­
smo mogli dosledno speljati, ker 
nam tehnološke, organizacijske in 
plansko-obračunske posebnosti ni­
so dovoljevale, da bi v delovnih 
enotah dohodek tudi lahko obra­
čunavali in delili, če ima delavec 
materialno osnovo za svoje delo, 
bo gospodarno delal in bo dobro 
upravljal, ker mora pretehtavati 
svoje odločitve. Zaradi tega smo 
ostali na pol poti. Ker procesa go­
spodarjenja nismo mogli v celoti 
speljati, organi upravljanja in vod­
stva delovnih enot niso imeli ma­
terialne možnosti, da bi sprejemali 
vse najpomembnejše odločitve v 
zvezi z gospodarjenjem in zanje 
nosili ustrezno odgovornost. V sta­
tutu so pristojnosti svetov delov­
nih enot zato opredeljene le kot 
način razpravljanja in sklepanja o 
nekaterih poslovnih zadevah. Skle­
panje pa ni odločanje. Sedaj iz le­
tat v leo spoznavamo, da je treba 
samoupravlajnje pojmovati kot 
družbenogospodarsko funkcijo, ne 
pa zgolj kot obliko političnih od­
nosov. Ustavni amandmani sedaj 
samoupravljanje v tem smislu 
opredeljujejo. Zaradi amandma- 
nov in zaradi povezave s tujimi 
partnerji smo se odločili za novo 
organizacijo združenega dela v 
TOZD, kar je sprejemljivo tudi za 
tovarno avtopnematike, kamor s 
tujimi partnerji vlagamo skupna 
sredstva.

Torej bistvena razlika 
prej in sedaj glede do­
hodka?

V pogledu tehnologije so bile na­
še delovne enote dosti celovito za­
okrožene, nismo pa mogli speljati 
natančnega zajemanja stroškov in 
deleža posamezne delovne enote 
pri ustvarjanju dohodka podjetja. 
V TOZD bo to možno, že zaradi 
njene organiziranosti in položaja, 
v katerem vsaka razpolaga s svo­
jim delom družbenih sredstev, ima 
svoj program dela, neposredno sa­
ma prodaja in obračunava ter de­
li dohodek. Pri tem pa naj bo ra­
zumljivo, da bodo TOZD svoja 
sredstva združevala v skupnih kre­
ditnih skladih, da bi s tem druga 
drugi pomagale pri financiranju 
tekoče proizvodnje in financirale 
razvojne programe oziroma nove 
invesitcije, če se bodo zaradi fi­
nančnih in drugih določenih kori­
sti zanje odločile.

Delavci bodo imeli ve­
liko možnost, da bodo 
skrbeli za gospodarjenje 
v TOZD. Ali pa bodo de­
lavci tudi dovolj sposob­
ni, da bodo prevzeli tak­
šno odgovornost, ali ne 
prehitevamo miselnosti 
delavcev?

Prav naši rezultati, gledani s 
stališča kadrovskega sestava TOZD 
kažejo, da ne prehitevamo stopnje 
zavesti delavcev; v zadnjih letih 
smo kadrovski sestav izredno iz-

Za dobro delo — dobro plačilo!

boljšali. Neposredno možnost, da 
bodo vplivali na gospodarjenje in 
sodelovali v samoupravljanju, je 
treba jemati v realnih okvirih. Na 
primer:

V obeh tovarnah in vskupnih 
službah bo razporejenih toliko 
kvalificiranih in visokokvalificira­
nih proizvodnih in strokovnih de­
lavcev, izmed katerih so mnogi tu­
di družbenopolitično dejavni, da 
predstavljajo močan in zrel kolek­
tiv, ki bo sposoben prevzeti odgo­
vornost za takšno delo. V proiz­
vodnih in strokovnih oddelkih 
TOZD bo zato veliko delavcev, 
sposobnih v strokovnem in politič­
nem smislu zagotoviti tak način 
samoupravnega gospodarjenja. Ne­
katerim delavcem, ki teže razume­
jo predloge in ukrepe v zvezi z 
upravljanjem, pa bo seveda še 
bolj treba pomagati z informira­
njem, s predavanji in izobraževa­
njem, da bi bili lahko dovolj ak­
tivni v samoupravljanju.

Mnoge zanima, kak­
šen bo začetek delova­
nja posamezne TOZD in 
kako bodo Savčani ure­
jali skupne zadeve pod­
jetja kot celote v pri­
hodnje?

Na začetku bo vsaka TOZD do­
bila del družbenih sredstev, ki so 
jih delavci doslej skupaj ustvarja­
li, da bi lahko s temi sredstvi de­
lala, proizvajala, vsaka bo dobila 
dosti močan in sposoben kadrov­
ski sestav, vsaka bo dobila dosti 
jasno začrtan razvojni program 
ipd. S tem jim bo dana možnost, 
da s prizadevnim gospodarje­
njem ustvari tolikšen dohodek, da 
bo delavcem zagotovljena socialna 
varnost, oziroma materialni polo­
žaj v skladu z ustvarjenim dohod­
kom in njegovo delitvijo za osebne 
dohodke in sklade TOZD. Delavci 
bodo imeli neposredno možnost de­
lovati v samoupravljanju na ta na­
čin, da bodo v vseh proizvodnih 
in strokovnih oddelkih ustanovili 
delovne skupine, kjer bo imel vsak 
delavec priložnost povedati svoje 
predloge in mnenja, ter obravna­
vati stroške, poslovne uspehe, no­
ve programe dela ipd.

V sprejetih predlogih je tudi do­
ločeno, da bo delitev dohodka in 
delitev osebnih dohodkov med vse­
mi TOZD sporazumno dogovorje­
na. Pri tem dogovoru je mišljeno, 
da bodo za delitev izdelana dolo­
čena skupna merila za vse. V pre­
hodnem obdobju, to je v drugi po­
lovici 1972, bomo sprejeli samo­
upravni sporazum o ustanovitvi in 
združitvi TOZD v našem podjetju. 
S TOZD se bomo sporazumeli, po 
katerih enakih kriterijih bomo 
pod isto streho uravnavali delitev 
dohodka in osebnih dohodkov, 
kar od nas zahteva tudi ustavni 
amandma. Najprej gre za spora­
zum o merilih, kako bo posamez­
na TOZD delila dohodek, na del za 
osebne dohodke in na del za aku­
mulacijo, nato pa za sporazum o 
merilih, po katerih bo posamezna 
TOZD svojim delavcem oblikovala 
osebne dohodke.

Sergej Kraigher je na 
zboru samoupravljavcev 
v Ljubljani 27. junija 
dejal, da je odveč strah 
nekaterih, češ da se 
sredstva z ustanavlja­
njem TOZD drobijo. Ali 
se res in zakaj strah ni 
upravičen?

Po njegovih izjavah izgleda, da 
nekateri vodilni delavci v podjet­
jih izražajo strah, ker menijo, da 
bodo podjteja solidno stala, da bo 
gospodarneje v podjetjih učinko­
vito, da bo njihov dohodek dosti 
visok, če bodo vsa sredstva in tu­
di vsakokratni obračun dohodka 
osredotočeni na enem mestu v 
podjetjih in da se tudi tam spreje­
majo poslovne odločitve. Tak cen­
ter naj bi v podjetjih sprejemal 
odločitve, dajal ukaze delavcem in 
jih pozival, da bi bolj disciplinira­
no in gospodarno delali. Tako 
mnenje ni pravilno, ker v večjih 
podjetjih ni mogoče iz enega cen­
tra organizacijsko in gospodarsko 
obvladati vseh procesov dela in 
upravljanja in vzpodbujati zapo­
slene delavce z namenom, da bi 
ustvarili optimalni dohodek. To 
so spoznanja tudi drugod po sve­
tu. Po sodobnih proizvodnih kon­
ceptih zaokrožene dele podjetij za­
se organizirajo, med njimi pa 
vzpostavljajo nove poslovne odno­
se in jih ustrezno integrirajo v ce­
lotno podjetje. Zaradi tega Krai­
gherjeva opomba meri na to, da 
bojazni ne bi smelo biti, ampak 
bi morali prej omenjeni vodilni 
delavci priti do spoznanja, da je 
rešitev za boljše gospodarjenje v 
tem, da se v združenem delu učin­
koviteje organiziramo, da bodo 
sredstva neposredno služila za 
boljše gospodarjenje tistih, ki z 
njimi delajo. Nobene bojazni ni 
treba imeti, da bodo sredstva, ki 
jih bodo delavci v TOZD ustvarili 
in akumulirali, zgubljena za kori­
sti podjetja kot celote, da ne bodo 
služila razširjeni reprodukciji sa­
mih TOZD ali organiziranju novih 
proizvodnih dejavnosti. V tem je 
velika razlika od dosedanje prak­
se, ker se bo dohodek dejansko 
obračunaval in delil v TOZD, nji­
hova sredstva pa se bodo združe­
vala na osnovi jasnih programov 
in odločitev samih TOZD.

Ali projekt organiza­
cije podjetja zagotavlja 
solidno osnovo za zače­
tek dela TOZD?

že od vsega začetka je bilo v 
Savi dogovorjeno, da bo z reorga­
nizacijo vsak delavec potreben 
na ustreznem delovnem mestu. 
»Strah« nekaterih v pričakovanju, 
kje bo njegovo delovno mesto, ni 
upravičen, ker je razumljivo, da 
vsaka reorganizacija zahteva do­
ločene spremembe v sistemih, v 
postopkih in v prerazporeditvi de­
lovnih mest in delavcev. Prerazpo­
reditev pa ima tudi določene ču­
stvene posledice za nekatere de­
lavce.

Nadaljevanje na 3. str.
Le praktično in teoretično dobro usposobljen delavec bo lahko dobro 
opravljal svoje delovne naloge



Naš razgovor:

Stefan Marcijan
Nadaljevanje z 2. strani

Skrajno neodgovorno, napačno 
bi bilo misliti, da je pomen samo 
v tem, kjer bo delavčevo delovno 
mesto v prihodnje. To ne bi vo­
dilo k uresničitvi osnovnih smo­
trov, zaradi katerih hočemo, da 
se pri delu in upravljanju organi­
ziramo drugače, in tako uresniču­
jemo postavljene cilje. Zaradi tega 
je važno, da se istočasno z reorga­
nizacijo menja določeno mišljenje, 
odnos ljudi do dela in delavče­
va navezanost na sredino, v kateri 
dela. Nov način dela, nov odnos 
do dela, nova organiziranost delav­
cev v združenem delu in upravlja­
nju morajo dati zaželene rezulta­
te: seševek dohodkov treh TOZD 
naj bi bil v bodoče večji kot pa 
en dohodek, ki smo ga zdaj ugo­
tavljali za podjetje kot celoto. S 
tem večjim skupnim dohodkom pa 
moramo doseči tudi boljši mate­
rialni položaj delavcev in njihovo 
socialno varnost. Ali bomo to do­
segli, je odvisno od vživljanja

bo še lažji pregled nad poslovnimi 
rezultati, ki jih ustvarja vsaka 
TOZD zase; zato ima postavljeno 
določeno organizacijo, določen me­
hanizem za nadzorovanje in svoje 
organe upravljanja za ukrepanje.
V sporazumu moramo določiti in 
sprejeti jasno postavljene cilje za 
prihodnost, ki bodo skupni vsem 
TOZD, zaradi česar bomo še trd­
neje povezana skupnost v našem 
podjetju. Med temi skupnimi cilji 
nikakor ne sme manjkati jasno 
določilo o metodologiji programi­
ranja razvoja vsake TOZD, da bo­
do sprejeti projekti in razvojni 
programi tudi finančno uresničlji­
vi. Sem sodijo tudi določila o me­
rilih glede delitve dohodka in oseb­
nega dohodka, določila o medse­
bojnih obveznostih in načinu so­
lidarne pomoči v primeru, da bi 
ena od TOZD v določenem obdob­
ju zaradi določenih vplivov ne do­
segla planiranih poslovnih ciljev.
V takih primerih gre za solidar­
nost vseh nasproti vsem. Tudi 
ustavni amandma pravi, da je

»Starim mačkom« — ljudem, ki so zrasli s tovarno tudi ne gre od­
rekati priznanja, saj so že prenekaterega novinca vpeljali v skriv­
nosti gumarskega poklica

vseh delavcev v novo organizacijo, 
od njihove povezanosti pri delu 
in upravljanju v TOZD, od hitre 
vzpostavitve solidnih, trdnih med­
sebojnih odnosov in odgovornosti 
med delavci, ki so najvažnejši či- 
nitelij gospodarjenja v podjetju.

Ali lahko zapišem, da 
nam nova organizacija 
podjetja v TOZD zago­
tavlja — seveda z res­
nim delom, z odgovor­
nostjo nas vseh — večji 
dohodek in s tem tudi 
višji osebni dohodek?

Nova organizacija šele ustvarja 
pogoje za to. Boljše rezultate dela, 
in s tem večji dohodek pa bodo 
lahko dosegli delavci sami, če se 
bodo zavedali, katere prednosti 
prinaša nova organizacija združe­
nega dela in gospodarjenja in bo­
do izkoristili vse možnosti, ki 
se ponujajo delavcem v vseh 
TOZD. če jih bomo razumeli in če 
bomo odgovorno, prizadevno de­
lali, bo oboje moralo dati dobre 
rezultate.

Samoupravni spora­
zum bo pravzaprav os­
nova novih poslovnih 
odnosov med posamez­
nimi TOZD. Se ni bati, 
da bi bili ti odnosi pre­
malo trdni in da ne bi 
vsi delali za skupne ko­
risti kot celoto?

Dreužbenogospodarski položaj 
TOZD in odnose med njimi smo v 
predlogu že obdelali, s samouprav­
nim sporazumom pa jih bomo do­
končno določili. V novih pogojih

TOZD, ki ni poslovno uspešna, 
najprej sama dolžna, da izdela 
program in da poišče sanacijsko 
rešitev. Na solidarnosti osnovi pa 
je dolžnost vseh TOZD, da si med 
seboj pomagajo. Pomoč je lahko 
različna, gre za to, da bodo odnosi 
med TOZD temeljili na drugačni 
medsebojno dogovorjeni podlagi. 
Skupni cilji in skupna povezanost 
TOZD toliko pomeni, da je delav­
ski svet na svoji seji pred začet­
kom predhodnega obdobja kot 
skupne cilje vseh obravnaval na­
slednje:

1. Skupno podpiranje vsake 
TOZD v prizadevanjih za poveča­
nje njenega dohodka in osebnih 
dohodkov delavcev, ki bo rezultat 
osvajanja nove tehnologije, hitrej­
šega prilagajanja tržnim razme­
ram, izboljševanje prodkutivnosti 
in ekonomičnosti poslovanja, po­
večanje organizacizske in delovne 
discipline ipd.

2. Enakomeren razvoj organiza­
cijskih, družbenogospodarskih in 
samoupravnih odnosov v vseh 
TOZD, ki naj temelje na večini 
skupaj sprejetih splošnih aktih, 
kot samoupravni sporazumi, statut 
in nekateri pravilniki.

3. Uspešno vključevanje podjet­
ja v nadaljnjo mednarodno delitev 
dela in krepitev položaja Save pri 
izpolnjevanju pogodbenih obvezno- 
nosti in uspešnem sodelovanju z 
inozemskima partnerjema pri iz­
gradnji nove pnevmatikarne in 
proizvodnji avtoplaščev.

4. Združevanje sredstev TOZD 
za skupno financiranje tekoče pro­
izvodnje, za zagotavljanje likvid­
nosti v podjetju in za morebitno 
medsebojno kreditiranje tekočih 
potreb TOZD.

5. Sprejemanje takšnih razvoj­
nih programov in investicijskih 
načrtov, ki bodo prinašali določe­
ne finančne koristi (dohodek, ma­
terialni položaj delavcev) posamez­
ni TOZD ali vsem skupaj.

6. Združevanje razpoložljivih
sredstev TOZD za skupno financi­
ranje sprejetih razvojnih progra­
mov in investicijskih načrtov tako 
v obliki kredita kot tudi v obliki 
vlaganja sredstev.

7. Združevanje razpoložljivih
sredstev TOZD za skupno solidar­
no financiranje sanacijskih pro­
gramov TOZD, ki bi jo bilo treoa 
sanirati in tega ne bi finančno 
sama zmogla.

8. Zagotavljanje enakega mate­
rialnega in socialnega položaja de­
lavcev v vseh TOZD on enaKin re­
zultatih dela in enaKih merilih 
samoupravnega sporazuma glede 
delitve dohodka in oseonih do­
hodkov.

9. Solidarnostno združevanje de­
la sredstev TOZD za sKupne po­
trebe delavcev vseh TOZD, da se 
zagotovi enake možnosti za vse de­
lavce pri reševanju njihovega so­
cialnega varstva in druzoenega 
standarda.

10. Planirane uspehe in skupne 
cilje bo še posebej dolžna omogo­
čati organizacija skupnih služb, ki 
po svojem organizacijskem polo­
žaju in delovnem področju vsaki 
TOzD zagotavlja:

— oblikovanje predlogov in ak­
tov v zvezi s samoupravno organi­
ziranostjo delavcev in informira­
nje delavcev,

— pridobivanje potrebnih delav­
cev in urejanje delovnih razmerij 
po veljavnih pravilnikih,

— nabavo surovin in rezervnih 
delov na tujem in domačem trgu,

— programiranje gospodarskega 
razvoja, sestavljanje letnih gospo­
darskih načrtov in zagotavljanje 
finančnih sredstev za nemoteno 
poslovanje,

— organizacijo, zbiranje in ob­
delavo informacij za poslovne od­
ločitve na vseh nivojih upravljal- 
skega in strokovnega dela,

— raziskovanje trga, planiranje 
prodaje in organizacijo prodaje 
preko trgovske mreže z ustrezno 
ekonomsko propagando,

— nadaljnje tehnološke raziska­
ve na področju gumenih, usnjenih 
in kemičnih izdelkov, usmerjanje 
kvalitete proizvodnje in študij de­
la ter izvajanje inženiringov,

— energijo, remontiranje in 
transporte v podjetju.

Delavski svet je zaradi tega za­
dolžil vse člane delavskega sveta 
in drugih organov upravljanja 
podjetja ter delovne enote, da 
naštete skupne cilje na ustrezen 
način tolmačijo vsem delavcem 
podjetja, politično-strokovni aktivi 
in delovne skupine pa naj naštete 
skupne cilje vgrade v osnutke sa­
moupravnega sporazuma in druge 
akte, da bi tako omogočili uredi­
tev bodočih medsebojnih poslov­
nih odnosov v podjetju.

Vaše mnenje, pripom­
be, predlogi?

Nobenega dokončnega zagotovila 
nimamo, da bo zaradi samih pa­
pirnatih rešitev, ki zadevajo novo 
organizacijo upravljanja in dela 
v TOZD, kar je vse zbrano kot 
obsežno gradivo, samo po sebi 
dalo tolikšne rezultate in pa tak 
družbeni in materialni položaj 
vsakemu Savčanu, kot si ga želi. 
Zagotovilo je v nas samih, v vseh 
Savčanih, da bomo s svojimi ra­
zumskimi in fizičnimi sposobnost­
mi izkoristili vse, kar nam samo­
upravni sistem omogoča in kar 
nam omogočajo omenjene rešitve. 
Vak delavec naj bi dokončno spo­
znal, da pri samoupravljanju ne 
gre samo za neke oblike političnih 
odnosov in sestankovanja med na­
mi, ampak predvsem za oblike 
družbeno-gospodarskih odnosov in 
načina dela, kjer se posamezen 
delavec uveljavlja kot družbeni 
gospodar. Zaradi tega je neobhod- 
no potrebno, da gospodarno delo 
vseh TOZD temelji na materialni 
osnovi, na kar najbolj realni sti­
mulaciji delavcev ter na prevzemu 
osebne odgovornosti vsakogar za 
svoje delo, za urejanje odnosov v 
procesu dela in za doseganje kon­
kretnih delovnih rezultatov, če bo 
to možno doseči, je precej odvis­
no od polletnega prehodnega ob­
dobja, ko bomo še marsikaj raz­
čistili in dokončno sprejeli samo­
upravni sporazum in izvolili naj­
boljše delavce v nove organe 
upravljanja.

Sklepi zborov delavcev 
oz. svetov delovnih enot

Pred začetkom prehodnega ob­
dobja so zbori delavcev oziroma 
sveti DE sprejeli še nekaj važnih 
odločitev s katerimi vas sezna­
njamo.

Po obravnavi predlogov, ki so 
podlaga, da se s 1. julijem izvede 
organizacija dela in razpored de­
lavcev ter uvede ločen obračun 
dohodka za vsako TOZD, so skle­
nili naslednje:

— Ločen obračun dohodka vsa­
ke TOZD se napravi za obdobje 
od 1. 7. do 31. 12. 1972, ko se te­
meljne organizacije dokončno usta 
nove na osnovi samoupravnega 
sporazuma in z izvolitvijo novih 
organov upravljanja; delitev do­
hodka podjetja kot celote pa se 
ob koncu leta izvede po sedaj ve­
ljavnem pravilniku.

— Do konca leta 1972 bodo 
upravljali:

a) poslovne zadeve in sredstva 
podjetja delavski svet podjetja in 
njegovi kolektivni ter individualni 
izvršilni organi;

b) zadeve sedanjih strokovnih 
delovnih enot oziroma bodočih 
skupnih strokovnih služb sveti teh 
enot, če po razporeditvi kadra 
ostane še najmanj 51 °/o članov 
svetov (velja za nabavno službo, 
službo informacijskih sistemov, 
marketing), sicer pa se ustanove 
delovne skupine v skladu z dopol­
nitvijo statuta podjetja, oziroma 
združeni sveti nekaterih bodočih 
skupnih služb (kadrovska služba, 
tehnična služba); člani združenih 
svetov se na prvem sestanku od­

ločijo, ali bodo vsi ostali v zdru­
ženem svetu ali pa določijo po tri 
predstavnike iz posameznega se­
danjega sveta;

c) zadeve tovarne avtopnevmati- 
ke združen svet sedanje delovne 
enote avtopnevmatike in del čla­
nov iz sedanje delovne enote pol­
izdelki ter vodje delovnih skupin 
strokovnih oddelkov, ko bodo 
ustanovljene;

d) zadeve proizvodnih enot to­
varne tehničnega blaga sveti teh 
enot, zadeve njenih strokovnih od­
delkov pa delovne skupine teh od­
delkov, ko bodo ustanovljene;

e) v prehodnem obdobju bo pri­
stojnost kadrovskih komisij, ki jih 
v strokovnih oddelkih obeh tovarn 
ni, opravljal odbor za zaposlova­
nje in izobraževanje delavcev;

f) v imenu temeljnih organiza­
cij združenega dela vodijo in orga­
nizirajo nadaljnje razprave o do­
končni ustanovitvi TOZD njihovi 
politično strokovni aktivi s tem, 
da se tak aktiv ustanovi tudi za 
organizacije skupnih služb takoj 
po letnem dopustu.

— O predlogu dokončne organi­
zacijo samoupravljanja v bodočih 
temeljnih organizacijah združene­
ga dela in podjetju kot celoti se 
bo odločilo v javni razpravi naj­
pozneje do 15. oktobra letos.

— O osnutku samoupravnega 
sporazuma o ustanovitvi in med­
sebojnih odnosih TOZD se bo od­
ločilo v javni razpravi najkasneje 
do 15. novembra letos.

— Volitve novih organov uprav­
ljanja po samoupravnem sporazu­
mu se izvedejo do 15. decembra 
letos tako za TOZD in tudi za 
podjetje kot celoto.

J. štular

Nov način dela, nov odnos do dela, nova organiziranost delavcev 
morajo dati zaželene rezultate



Poslovni duh in korekten odnos 
zbližujeta kupca in proizvajalca
Na mednarodnem salonu avto­

mobilov v Beogradu smo aprila 
letos seznanili javnost, da smo 
pričeli izdelovati radialne plašče 
za avtomobile. Lepo urejen raz­
stavni prostor je pritegnil pozor­
nost obiskovalcev, okusno obliko­
vani oglasi v nekaterih revijah pa 
so vzbudili tudi zanimanje za na­
kup teh plaščev. Pričakovali smo, 
da bodo kupci začeli povpraševati

1. smo prvi jugoslovanski proiz­
vajalci radialne pnevmatike, saj 
to pnevmatiko proizvajamo že se­
rijsko, čeprav v majhnih količinah 
in za sedaj le v dveh dimenzijah;

2. tržišče želimo informirati, da 
smo pričeli s proizvodnjo radialne 
pnevmatike, in s tem vzbuditi za 
naš novi proizvod, ki bo že v 
enem letu obogatil asortiman, ki 
ga nudimo kupcu.

Sejem je uspel, javnost smo in­
formirali. Kaj pa zdaj? Sedaj je 
potrebno vnesti v naše poslovanje 
nekaj trgovskega duha, pozorno 
prisluhniti kupčevi želji in potre­
bam, navezati z njim neposreden 
stik, mu prijazno razložiti, v čem 
so težave, da mu ne moremo 
ustreči, predvsem pa ga ne odbiti 
z lakoničnim: »Ne, tega pa ni­
mamo!«

goče včasih samo z lepo besedo in 
na ta način skrbeli, da bo Sava 
ne le pojem kvalitete, temveč tudi 
pojem kulturnih, korektnih in po­
slovnih odnosov med kupcem in 
proizvajalcem.

Jurij Hribar

Črevesni
zajedale!

Dipl. pravnik 
članka

Jurij Hribar, avtor

po njih. Nismo se zmotili, števil­
ni kupci so se zanimali za radial- 
ke v naših prodajalnah, nekateri 
pa so se tudi pismeno obrnili na 
prodajno službo. Priznati moramo, 
da smo se znašli v majhni zigati, 
saj ni prijetno odgovarjati: »Opro­
stite, teh gum pa še nimamo!« Sli­
šati je bilo tudi pripombe, zakaj 
da razstavljamo blago, ki ga ku­
pec ne more takoj kupiti?

Ko smo se odločili razstaviti 
naše prve radialne gume smo iz­
hajali iz domnev:

V naš marketing so prispela 
številna pisma, v katerih intere­
senti sprašujejo, kje in kdaj bi 
lahko kupili radialke, katera di­
menzija je primerna za njihovo 
vozilo, koliko stanejo, kakšne so 
vozne lastnosti ipd. Na vsa ta pis­
ma smo odgovorili, razložili, za- 
zaj še ni dovolj radialk v prodaji 
in kdaj jih lahko pričakujejo. Pri­
jetno smo bili presenečeni, ko 
nam je eden od interesentov na 
naše pismo poslal odgovor, v ka­
terem med drugim pravi: »To vam 
sporočam zato, ker sem iz pisma 
čutil vaš poslovni duh in korek­
ten odnos do kupca, kar je vseka­
kor poteza, ki potrošnika privla­
či.« Res je, da je to samo ena 
izvaja enega kupca. Vendar prego­
vor pravi: »Kamen do kamna — 
palača, zrno do zrna pogača!« To 
nas spodbuja, da bomo tudi v bo­
doče spremljali želje kupcev, jim 
po možnosti ustregli, čeprav mo-

Naš »štant« na sejmu motorjev in motornih vozil v Beogradu, kjer 
smo obiskovalcem pokazali naš novi proizvod — radialno pnevmatiko

Višja šola za organizacijo dela Kranj
razpisuje

vpis v šolo za študijsko leto 1972/73

Kandidati se lahko vpišejo v:
1. organizacijsko smer

z organizacijsko-proizvodno usmeritvijo in
z organizacijsko-poslovno usmeritvijo,

2. računalniško smer.
Brez preizkusnega izpita se lahko vpišejo v šolo le kandidati, ki 

so končali štiriletno srednjo šolo.
2. S preizkusnim izpitom:

a) kandidati, ki so uspešno končali triletno srednjo šolo indu­
strijskega ali drugega gospodarskega značaja oziroma uprav­
no administrativnega značaja in ki imajo najmanj 3 leta 
prakse na delovnih mestih, ki so povezana z organizacijo 
dela, se lahko vpišejo v šolo, če opravijo preizkusni izpit iz 
matematike, iz nacionalnega jezika in iz družbene ureditve 
SFRJ;

b) kandidati, ki niso končali šol pod 1. in 2.a, se lahko vpišejo 
v šolo, če so najmanj 8 let opravljali delo, ki je povezano z 
organizacijo dela, in opravijo preizkusni izpit iz matematike, 
nacionalnega jezika, družbene ureditve SFRJ, fizike, kemije 
in zgodovine.

Za redne študente bodo predavanja v Kranju, za izredne študente 
pa bo šola predvidoma organizirala predavanja v Kranju, Ljubljani, 
Celju, Mariboru, Velenju, Sevnici, Novi Gorici in Kopru.

Podrobnejše informacije dobijo interesenti v tajništvu šole, Pre­
šernova cesta 11/H, telefon 22-834 in 22-846.

(Nadaljevanje)
2. Navadna ali velika glista je 

prav tako zelo razširjen zajedalec 
človeškega črevesja. Z njo je oku­
ženih približno 650 milijonov ljudi. 
Navadna ali velika glista je dolga 
15 do 35 cm. Živi v tankem čreve­
su in se hrani z njegovo vsebino. 
Samica izleže približno 200.000 jaj­
čec na dan; možnost okužbe je za­
radi tega zelo velika. Jajčeca se 
izločijo iz organizma z blatom, se 
zunaj njega razvijejo v ličinke, ob 
ponovni okužbi pridejo spet v tan­
ko črevo, prodro skozi njegove 
stene in potujejo po limfnih žilah 
in venah v jetra, v spodnjo zbiral­
no veno, v desno srce in pljučne 
arterije. Iz pljuč pridejo v usta 
in od tam nazaj v tanko črevo, 
kjer se 75 dni razvijajo v odrasle 
gliste. Ni nujno, da bi bolnik v tej 
fazi razvoja navadne gliste imel 
težave. Tisti, ki pa jih vendarle 
imajo, običajno tožijo o krčih in 
neopredeljenih bolečinah v že­
lodcu.

Do hudih težav, ki se lahko kon­
čajo celo s smrtjo, pride zaradi 
preseljevanja odraslih glist. Naj­
demo jih lahko v izbruhani hrani. 
Zaidejo lahko v nosno votlino in 
od tam v bolnikova pljuča, v žol- 
čevod, v žolčnik ali slepo črevo. 
Pri preobčutljivih bolnikih se lah­
ko pokažejo znamenja zastrupitve, 
ki jo povzroči razpadanje poginu­
lih glist. Najpogostejši simptomi 
so nespečnost, izguba apetita, huj­
šanje, huda živčna razdražljivost; 
pri otrocih pa lahko pride celo do 
zastoja v telesnem in duševnem 
razvoju.

Ogledali smo si dve najbolj raz­
širjeni vrsti iz množice glist, o 
katerih pa tudi ne moremo po­
drobneje razpravljati. Omenimo le 
še to, da so pri nas precej raz­
širjene tako imenovane rudarske 
gliste, bičaste in tako imenovane 
strongiloides (glista, ki živi v tan­
kem črevesu človeka). Te tri vrste 
so nekoliko manj pogostne od pr­
vih dveh, vendar pa zato nič manj 
nevarne.

Omeniti velja še to, da gre v 
90 % primerov glistavosti za meša­
no okužbo, kar z drugimi beseda­
mi pomeni, da se v 90 % primerov 
v človeških prebavilih zaredita 
najmanj dve, lahko pa tudi pet 
vrst glist. Povedali smo že, da sta 
nalezljivi obliki gliste jajčece in 
ličinke. Pri zdravljenju črevesnih 
parazitov moramo torej vplivati 
na ta dva faktorja, če želimo do­
seči dobre rezultate.

V minulih stoletjih je bila v 
rabi dolga vrsta bolj ali manj 
uspešnih zdravil zoper črevesne 
gliste. Zdravila, ki bi delovalo na 
več vrst glist oziroma na odrasle 
gliste, jajčeca in ličinke hkrati, pa 
ni bilo. šele od leta 1967 dalje, ko 
so Američani odkrili in poslali na 
tržišče tiabendazol (Mintezol), je 
zdravljenje črevesnih okužb meša­
nega tipa najuspešnejše. Omeniti 
preparat namreč deluje na vseh 
pet vrst glist, ki smo jih v članku 
omeili, ter na njihova jajčeca in 
ličinke, kar je nadvse pomembno. 
Zdravilo lahko dobimo tudi v na­
ših lekarnah, seveda pa se mora­
mo o zdravljenju glistavosti posve­
tovati s svojim zdravnikom, ki 
nam bo dal potrebne napotke. Po­
membno je, do se zavzamemo vsi 
in tako podpremo akcijo za zati­
ranje črevesnih parazitov pri nas, 
še posebno pa pri naših otrocih 
in mladini ter v delovnih kolekti­
vih. In ne pozabimo: če se s čre­
vesnimi paraziti okuži en član 
družine ali kolektiva, je treba 
zdraviti vso družino oziroma ko­
lektiv.

že nekaj let gumijada ni več manifestacija, ki bi zbliževala delavce 
gumarskih podjetij Jugoslavije, saj nekatera podjetja pripeljejo na 
to prireditev vse druge samo gumarjev ne. Kako bo naslednje leto? 
(Poročilo bomo objavili v 15. številki)

Možnosti za kvalifikacijo 
in prekvalifikacijo

I. KVALIFIKACIJA
V zadnjem času so posamezni 

člani kolektiva iskali pojasnila, 
kako bi lahko pridobili poklicno 
gumarsko izobrazbo. Z odgovorom 
jih želimo opozoriti kakor tudi 
vs druge člane kolektiva, da pod­
jetje nudi več možnosti za prido­
bitev strokovne iozbrazbe.

Strokovno izobraževanje (verifi­
cirane oblike) za zaposlene delav­
ce, organizirano v podjetju, pote­
ka v raznih oblikah. To so:

— poklicna šola za ozek profil
gumarja,

— poklicna 
gumarja,

— tečaji za 
gumarja.

Po potrebi lahko izobraževalni 
center v skladu z zakonskimi pred­
pisi organizira tudi oddelke za 
šolanje drugih poklicev.

V poklicno šolo za ozek profil 
gumarja se lahko vpišejo redno 
zaposleni delavci, ki imajo 6 raz­
redov osnovne šole.

V poklicno šolo za širok profil 
gumarja se lahko vpišejo delavci, 
ki imajo 8 razredov osnovne šole 
in 1 leto delovne dobe v podjetju.

V podjetju so tečaji za ozek in 
širok profil gumarja organizirani 
za delavce, ki imajo v podjetju že 
daljši delovni staž in so na delov­
nem mestu uspešni, nimajo pa 
ustrezne izobrazbe za delovno me­
sto na katerem delajo.

Ti tečaji so organizirani tudi za 
tiste starejše delavce, ki bi želeli 
napredovati in so za to sposobni.

Pogoji za vpis:
1. v tečaj za ozek profil gumarja: 

dopolnjeno 30 leto starosti.

zaradi izobraževanja ne bo zane­
marjal, da bo povrnil nastale 
stroške izobraževanja, če tečaja iz 
neopravičljivih razlogov ne bo 
opravil uspešno ali če bi zapustil 
podjetje pred časom, ki ga določa 
pogodba,

— pravico, da udeleženec tečaja 
izven rednega delovnega časa lah­
ko obiskuje pouk, da koristi štu­
dijski dopust, in sicer za vsak 
opravljen izpit 2 dni, vendar skup­
no ne več kot 14 dni za vsak tečaj.

Po uspešno opravljenem tečaju 
dobi delavec priznanje, da je 
usposobljen za ozek profil oziro­
ma za širok profil gumarja, in

širok nrofil ima Pravico biti razporejen, kot to Prom določa pravilnik Q delovnih raz„
mer j ih.

šola za širok profil

ozek in

II. PREKVALIFIKACIJA
Poklicno izobrazbo gumarske 

stroke pa lahko pridobi tudi tisti 
član kolektiva, ki je že uspešno 
opravil katerokoli drugo dve ali 
triletno poklicno šolo, če opravi 
dopolnilne izpite iz gumarske 
stroke.

Oaoor za poklicno šolanje je to 
vprašanje obravnaval in skušal iz­
brati najprimernejšo rešitev in ob 
tem upoštevati resnično potrebno 
strokovno znanje.

Tako je odbor na predlog izo­
braževalnega centra odločil, naj 
dopolnilni izpit vključuje snov iz 
naslednjih predmetov: gumarske 
tehnologije, gumarskih strojev, 
varstva pri delu, praktičnega dela, 
in to v obsegu dveletne gumarske 
šole.

Kandidat bi tako opravljal:
a) teoretični izpit iz gumarske 

tehnologije, gumarskih strojev in
— najmanj 5 let delovne dobe v varstva pri delu (razpoložljive pri-

podjetju,
— 6 razredov osnovne šole,
— uspešno opravljen psihološki 

test;
2. v tečaj za širok profil gumarja:

— uspešno opravljen tečaj za 
ozek profil,

— eno leto prakse na delovnih 
mestih gumarja ozkega pro­
fila,

— uspešno opravljen psihološki 
test.

Splošni pogoji za vključitev v 
navedene oblike izobraževanja pa 
so še:

— uspešno delo na delovnem 
mestu,

— soglasje sveta delovne enote 
oziroma zbora delovne enote,

— soglasje vodje delovne enote. 
Z vsakim kandidatom za tečaj

izobraževalni center sklene pogod­
bo, ki določa:

— trajanje tečaja (pouka),
— obveznost, da bo kandidat 

redno obiskoval pouk, da svojega 
rednega dela na delovnem mestu

pomočke za učenje bi kandidat 
dobil v izobraževalnem centru),

b) praktični izpit.
Pred praktičnim izpitom je 

predvideno posebno usposabljanje 
na delovnih mestih od 300 do 400 
ur v prostem času. Ta čas bi bil 
v veliki meri odvisen od prizadev­
nosti posameznika. Usposabljanje 
bo intenzivno, vodil ga bo inštruk­
tor, ki bo tudi preverjal znanje na 
posameznih delovnih mestih.

Po opravljenem dopolnilnem iz­
pitu bo kondidat prejel spričevalo 
o zaključnem izpitu.

Kandidat, ki želi opravljati do­
polnilni izpit, naj napiše prošnjo, 
prošnji pa priloži zadnje šolsko 
spričevalo in vse dostavi v izobra­
ževalni center, kjer bo lahko dobil 
vsa dodatna pojasnila.

Ce bi bilo prijavljenih več kan­
didatov istega poklica (15—20), bi 
izobraževalni center pripravil kraj­
ši seminar za vse teoretične pred­
mete.

Izobraževalni center

SAVA, glasilo delovne skupnosti industrije gumijevih, usnjenih in 
kemičnih izdelkov izdaja uredniški odbor. Glasilo izhaja štirinajst­
dnevno, glavni in odgovorni urednik Jože Štular. Naslov uredništva: 
Kranj, škofjeloška 6, telefon 22-521, interno 282. Tisk in klišeji CP 
Gorenjski tisk Kranj.

Ljubo Dorem


